

PTICKÉ OKÉNKO



Periodický tisk, vydává Obec Ptice - LÉTO 2019



Vážení občané a přátelé Ptice, vítám Vás u letního Ptického okénka.

V posledních červnových dnech nás trápí velmi, ale opravdu velmi teplé počasí s teplotami nad 30 oC až po 36 oC, na které jsme zvyklí spíše u moře než tady ve Středních Čechách. S tímto teplým počasím můžeme očekávat pokles půdní vlhkosti a sucho. Proto je potřeba stále šetřit vodou.

Proběhla oprava autobusových zastávek směrem na Prahu. Díky evropským normám, byly při výstavbě použity vyšší obrubníky a nízkopodlažní autobusy nemohly zajet až ke kraji. Proto jsme nyní, po uplynutí udržitelnosti dotace, zvedli nájezd do zastávek a autobusy mohou v klidu zajet rovně podél obrubníku. No, některým řidičům to bude ještě chvíli trvat, než si zvyknou zajet blíž, ale to se zlepší.

V souvislosti s opravou autobusových zastávek, bych chtěl poděkovat paní Lence Zvěřinové - HELD Staviva, která obci bezplatně zapůjčila palety pro náhradní autobusovou zastávku.

Začala rekonstrukce další části pěší komunikace „Úvoz“ vedoucí až k požární nádrži v ul. U Rybníčku.

Přeji krásnou dovolenou a pohodové dny. Starosta obce

OKÉNKO KULTURNÍ

Den 1.6.2019 byl ve znamení dětí. I naše obec myslí na naše malé a připravila pro ně krátký program, který se skládal z dovednostních soutěží: střelba ze vzduchové pistole, skákání v pytlích, poznávání ptáků, ale i třídění odpadů a podobně. Program byl zakončen Hawajskou párty, kde se podávala zmrzlina vytvořená pomocí tekutého dusíku. Pro děti bylo připraveno občerstvení, každé si odneslo diplom a my věříme, že i pěkný zážitek.

Za kulturní komisi, David Liška



Spolkové jaro ve Pticích i jinde

Tak se nám ty "Čárošky" zase povedly. Co říkáte? Hezky jsme si poseděli, popovídali a pojedli tradičně výborné špekáčky. A to všechno u příjemného počasí. Letos jsme sice nestavěli klasickou pagodu, ale pyramidu stejných, né-li větších rozměrů. Originální čarodějnice samozřejmě také nechyběla. Službu držící kamarádi odvedli opět velmi dobrý výkon a hosté byli jistě nadmíru spokojeni.



Letošní jaro začalo znovu velmi brzy, s nástupem vysokých teplot, ale i velkých teplotních výkyvů. Suché horké dny střídali chladné a deštivé. Přírodě se nedá poručit, ale zatím se k nám chová vlídně. Vydatnější deště udržují hladinu obou rybníků lehce nad normálem, takže flora ani fauna nestrádá. Příznivé počasí nám taktéž dovoluje častěji udržovat a zvelebovat jejich okolí.

Poslední týden v květnu jsme uskutečnili další rybářskou výpravu. Sice v poněkud slabším počtu, než bývalo zvykem, zato důkladně připravenou. Dobře zásobenou proviantem nejen pro ryby, nás nemohlo zaskočit žádné počasí, ani jiné nepředvídatelné vlivy. Ačkoliv tradiční lovci více méně vyšli naprázdno, naopak těm svátečním se podařil někdy i rekordní úlovek.



V pondělí 10.6. jsme zajistili ve spolupráci s Besipem dopravní dopoledne pro mateřskou školku ve Pticích. Děti si po krátkém povídání s instruktory dopravní výchovy mohli ověřit zábavnou formou své znalosti nejen na obrázkových testících, ale i na přenosném dopravním hřišti. Zde si na svých vlastních dopravních prostředcích vyzkoušeli, jak se jezdí v provozu podle dopravních značek a prověřili své umění ovládnání svých "strojů" na dráze v jízdě zručnosti. Odměnou za jejich výkon jim byly užitečné dárečky od Besipu a také sladké

překvapení. Doufáme, že se dětem tato akce líbila. Chtěl bych poděkovat touto cestou ředitelce MŠ Ptice pí. Bc. Evě Vackové a p. Tomáši Kvasničkoví z Besipu za umožnění a provedení celé akce.



Byli jsme se podívat i k sousedům do Svárova. Zde se předešlého dne, tj. 9. 6. 2019, ve 14:00 hodin zahájilo slavnostní otevření sportovního hřiště u ZŠ Svárov. Proběhlo zde exhibiční florbalové utkání mezi Sykyho sexy krtečky a Pistoleros za účasti florbalového reprezentanta ČR Tomáše Sýkory a malý fotbálek mezi zastupiteli Svárova a zbytkem světa. Za zbytek světa nastoupilo sportovní překvapení, a to olympijský vítěz z Londýna 2012 v moderním pětiboji David Svoboda, který před tím pohovořil s příchozími, kterým také odpovídal na někdy všetečné dotazy. Nutno ještě podotknout, že hřiště bylo vybudováno za společného úsilí obcí Svárov a Červený Újezd a jeho využití je dostupné široké veřejnosti po předchozím možném objednání na webových stránkách obce Svárov, což potvrdil našemu zpravodaji přímo na místě starosta obce pan Ivan Zetek.



V průběhu léta nás také čekají radostné události v soukromém životě našich členů, kamarádů a jejich životních partnerů. O jejich příbězích a zážitcích se s Vámi podělíme příště.

Členové Prospěšného spolku Ptice Vám přejí hezké léto a případné příjemné prožití zasloužené dovolené.

Za Prospěšný spolek Ptice, Miroslav Novan

Činnost Středočeské lípy Ptice v 1. pololetí 2019

Aktivity SLP začaly v roce 2019 už v lednu zhotovením informační tabule k havárii letadla v roce 1968 na hliníkové desce a dokončení její instalace v Parku setkání u Radotínského potoka (PS).

V únoru na výročním setkání SLP byli členové informováni o akcích a hospodaření v roce 2018 a projednány připravované akce v roce 2019. Během setkání byly promítány fotografie a dokumenty z celé patnáctileté historie SLP.

Jaro začalo přípravou traktoru na sekání trávy v PS. Traktor prošel potřebnou údržbou vlastními silami a nákupem náhradních dílů.

V dubnu začala pravidelná údržba Parku setkání sekáním trávy a odstraněním uschlých větví. Z prořezaných suchých větví a vánočních stromků byla připravena velká hranice pro pálení čarodějnic. Účastnilo se jich přes 50 dospělých a dětí, kteří si opékali buřty a přinesli si k tomu další občerstvení.

Během května připravil hlavně pan T. Příkryl pro děti na hřišti PS další ročník úspěšného turnaje v malé kopané. Přihlášené děti byly rozděleny tak, aby družstva byla věkově vyrovnaná. Družstva na závěr turnaje dostala trofeje a medaile podle umístění.

V červnu byl pořádán za ideálního počasí už 14. ročník běžeckých závodů na trati bývalé železniční trati s cílem na hřišti v Parku setkání. Závodů se účastnilo rekordní množství 31 dětí a 9 dospělých. Děti byly rozděleny do skupin podle jejich věku. Všichni závodníci dostali diplomy za umístění nebo za účast v závodech. Jako vždy byly odměněny závodící děti cenami, které si vybraly z mnoha nakoupených hraček. Závodů zajistilo 6 pořadatelů SLP. Závodníkům fandili rodiče dětí a přihlíželi další občané. Pro všechny bylo připravené potřebné občerstvení



Text: J. Breník, Foto: A. Pošusta



OKÉNKO PRO MATEŘSKOU ŠKOLU

VÁŽENÍ ČTENÁŘI,

VÍTÁME VÁS U ZPRÁVIČEK Z MATEŘSKÉ ŠKOLY.

Od našeho posledního příspěvku nás potěšila řada milých návštěv a událo se mnoho zajímavých akcí, o které se s Vámi velmi rádi podělíme.

Na konci minulého roku jsme zahájili spolupráci s mateřskými školami v údolí Valle di Ledro, informovali jsme o ní v zimním vydání „okénka“. Těší nás, že jsme si s italskými kamarády navzájem vyměnili jarní pozdravy a balíčky s velikonočními dobrotami, obrázky i nejrůznějšími výrobky. Ve třídě mateřské školy jsme si s dětmi vytvořili malou výstavku těchto ozdob a dekorací. Chtěli bychom tímto velmi poděkovat panu Leggierimu, který nám od počátku spolupráce ochotně pomáhá s překlady našich vzkazů a dopisů pro naše italské kamarády.

Na oslavu Dne země jsme k nám do školky pozvali pana myslivce s programem pro mateřské školy. Formou vyprávění, praktických ukázek sokolnictví, lovecké kynologie a lovecké hudby přiblížil program dětem českou mysliveckou tradici.



S dětmi jsme také zahájili jarní kurz plavání v Plavecké škole TJ Tuchlovice. Děti jsou moc šikovné, vody se nebojí a všichni plavou v jedné partě kapříků.

V březnu se paní učitelky a praktikantka zúčastnily semináře pod názvem „Základní fyzikální a chemické pokusy, vhodné pro rozvoj (nejen) zvědavých dětí v mateřských školách“. Mateřská škola Ptice tento seminář spoluorganizovala. Podařilo se nám pozvat k nám lektorku doc. PaedDr. Janu Škrabánkovou, která mj. působí jako vedoucí Centra pro výzkum vzdělávání v přírodovědeckých oborech na Ostravské univerzitě. Seminář byl financován z projektu MAS Jihozápad a realizován v MŠ Rudná. Zúčastnilo se ho 22 předškolních pedagogů. Rádi bychom také poděkovali manželům Jochemkovým za financování krásného výletu na Letiště Václava Havla, kde byla pro děti připravena zajímavá exkurze. Opravdu velkou radost nám udělal také dárek od zaměstnanců letiště, kteří dětem přivezli vlastnoručně vyrobené dřevěné auto s logem naší školky.

Rádi jsme přijali pozvání do místní knihovny, paní knihovnice Koldová si pro děti připravila nový program, tentokrát o hračkách. Byl propojen hrami, pohybem i zpěvem, prohlížením nových knih, vyprávěním i předčítáním. Paní Koldové moc děkujeme.

Rodiče z naší MŠ zorganizovali pro své děti pobyt s indiánskou tematikou ve Žďárských vrších. Děkujeme Obci Ptice za finanční podporu této akce a rodičům za jejich zapojení i nápady, které do příprav i akce vložili. Děkujeme také manželům Dvořákovým, kteří si před samotným víkendem připravili pro naše děti indiánské dopoledne na jejich ranči se spoustou zábavy, dovedností a tvoření.



Další milou návštěvou byla naše praktikantka Lenka Komardinová, ta si pro děti připravila moc zajímavé povídky o Irsku a naučila děti irský taneček.

Za dětmi přijel také pan Miroslav Novan se svým kolegou. Připravili si pro děti řadu aktivit. Děti se věnovaly celé dopoledne bezpečnostním a dopravním tématům, učily se správně pojmenovat základní pojmy související s dopravním prostředím, dozvěděly se o vhodných místech pro jízdu na kole, koloběžce atd. Na improvizovaném dopravním hřišti před školou si mohly vyzkoušet jízdu zručnosti s dodržováním pravidel silničního provozu. Na závěr byly děti odměněny taškou Besip plnou krásných dárečků. Moc děkujeme.

Přidáváme také fotografii našich letošních předškoláčků, kteří odcházejí po prázdninách do školy. Na cestě do další životní etapy přejeeme našim dětem mnoho štěstí!

Vám všem, kteří jste se podíleli na programu pro děti z mateřské školy v Pticích srdečně děkujeme.

Přejeeme Vám krásné letní letní dny.

Kolektiv MŠ Ptice



CO VŠECHNO VÁM MŮŽE NABÍDNOUT CHYTŘE KOMUNIKUJÍCÍ OBEC

Víte, že naše obec využívá Mobilní Rozhlas a je tedy schopna chytré a efektivní komunikaci s občany? Zapojte se do komunikace o dění v obci i vy. Zaregistrovat se můžete zcela zdarma.

K ČEMU SLOUŽÍ MOBILNÍ ROZHLAS

Mobilní Rozhlas není pouze moderní obdobou klasického obecního rozhlasu. Nabízí občanům mnohem víc. Kombinuje možnost rozesílek SMS zpráv, hlasových zpráv a e-mailů, čímž umožňuje přímou komunikaci mezi obecním úřadem a občany. Důležitá zpráva vás tedy zastihne, ať už jste kdekoli. Obrovskou výhodou Mobilní Rozhlasu navíc je, že neslouží pouze k jednostrannému informování o dění v obci, ale umožňuje vám také na jednotlivá sdělení reagovat.

CO MŮŽE NABÍDNOUT CHYTŘE KOMUNIKUJÍCÍ OBEC?

- Neunikne vám žádná důležitá informace, i když jste třeba v práci nebo na dovolené
- Sami si volíte, jaké informace chcete dostávat
- Máte možnost se zapojit do dění v obci a jednoduše sdělit vedení svůj názor
- Máte šanci nahlašovat problémy v obci, jako je nepořádek nebo vandalismus, jednoduše přes aplikaci v mobilním telefonu. Aplikace je bezplatnou součástí platformy Mobilní Rozhlas
- Můžete jednoduše pomáhat sousedům - třeba při hledání ztracených věcí nebo zatoulaných zvířat
- Více peněz na důležité věci – Mobilní Rozhlas je levné a efektivní řešení obecní komunikace
- Lepší znalost svých obyvatel, protože od nich má pravidelnou zpětnou vazbu

PROČ SE ZAPOJIT

Do chytré komunikace se svou obcí se snadno můžete zapojit i vy. Stačí se do systému zaregistrovat a nastavit si preference toho, jaké informace chcete od své obce získávat. Budete tak dostávat skutečně jen ty zprávy, které vás budou zajímat. Registrovat se můžete online na webu **obec.mobilnirozhlas.cz**, přes aplikaci v telefonu, nebo vyplněním tištěného formuláře na svém Obecním úřadu.

Díky zapojení do systému budete moci od obce dostávat důležitá upozornění, přičemž starostové mají možnost cílit zprávy i třeba dle bydliště občana. Pokud například ve vaší ulici bude plánována odstávka, dostanete o ní informaci přímo na telefon v podobě SMS. Občany, kterých se odstávka netýká, naopak žádné zprávy obtěžovat nebudou.

Kromě zpráv o zajímavých kulturních akcích či praktických upozornění na odstávku, havárii nebo blokové čištění je Mobilní Rozhlas skvěle využitelný i v případě krizových situací. Obec může občany varovat před nebezpečím a zároveň od nich získávat zpětné reakce. Skrze automatizované telefonní hovory pak lze i třeba koordinovat dobrovolné hasiče.

Vítejte v systému Mobilní rozhlas

Váš starosta Ing. Miloš Dvorský



Ptice

Mobilní Rozhlas

Podstatou Mobilního Rozhlasu je, aby se potřebné informace vždy dostaly k příjemci. Je totiž velký rozdíl mezi pouhým zveřejněním informace a jejím reálným doručením a přečtením ze strany občana. Zapojte se tedy a ujistěte se, že Vám již z dění v obci nic neunikne.

OKÉNKO PRO KNIHOVNU

AKTUALITY Z NAŠÍ KNIHOVNY

Milí návštěvníci a návštěvnice, vítám vás na stránce Ptického okénka věnované naší malé knihovně.

CO JE NOVÉHO?

Velmi se vydařily oba programy pro děti, které proběhly 24. 4. a 28. 5. 2019. První jsem připravila jako rozloučení s dětmi III. A ze ZŠ v Rudné, kdy jsme si hráli hru na ostrovy. Závěrem jsem děti pasovala na čtenáře.

Druhý byl věnován našim malým z ptické mateřinky. V hlavní roli se představily hračky, které najdete v dětských knížkách. Na závěr jsem dětem věnovala puzzle s Kukim (hračka a hlavní hrdina knihy Kuki se vrací), které se jim podařilo sestavit, přestože bylo na jejich věk docela náročné.



Více o těchto akcích naleznete na našich [www stránkách](#).

NOVÉ KNIHY DORAZILY DO NAŠÍ KNIHOVNY!

S radostí vám oznamuji, že si od 15.6. můžete vybírat z nových knih zapůjčených Středočeskou vědeckou knihovnou. A je opravdu z čeho vybírat! Seznam knih naleznete na našich stránkách v sekci "Knihy". Provoz knihovny bude omezen v době mé nepřítomnosti od 1. 7. - 10. 8. 2015. V nutných případech mě zastoupí paní Vondrová a paní Žádníková, kterým tímto děkuji. Doporučuji zásobit se dostatečně knihami na tento měsíc.

Těším se na další společná setkání v knihovně, Vaše knihovnice Mgr. Jarmila Koldová



VČELAŘOVO OKÉNKO

V současné době nastává pro včelaře jedna z nejzajímavějších částí sezóny a trochu Vás do ní zasvětim. K rojení včel již bude docházet jen sporadicky a první květovou snůšku již máme za sebou. S tím je spojeno i první vytáčení medu, které je taktéž minulostí. Pomalu odkvétají lípy, které jsou dobrým zdrojem kvalitního medu a tak z nich včelky nosí, co se dá. Podle toho, jak se postupně plní rámečky v úlu medem, určuje včelař, kdy bude další vtáčení medu. Na velikosti snůšky se výrazně projevuje počasí. Pokud je chladno a deštivo v průběhu kvetení, nemohou včely opylovat a nosit z květů dostatek pylu a nektaru. Příliš horké a suché počasí také snůšku medu negativně ovlivňuje, neboť nektar v květech zasychá a včely jej nemohou využít. Nektar je pro včely zdrojem energie, ty jeho zásoby zahušťují, čímž vzniká med. Ten ukládají do zásob na zimní období. Část ze zásob využívá včelař pro sebe, popřípadě na prodej. Většinu medu však včelstvo spotřebuje během roku. V červenci budou včely ještě nosit tzv. medovicový med, což jsou zahuštěné výměšky různých cizopasníků na pupenech, listech i jehličí lesních stromů. Med je tmavší, chuťově výraznější, avšak pro včely není příliš vhodný do zimních zásob. I hojnost zdrojů medovice a nektaru postupně upadá s přibývajícím létem. Pro zimní zásoby je vhodné, aby měly včely cca 1/3 zásob medu a 2/3 zásob cukru. Zima je sice ještě daleko, ale koncem července je již potřeba na ni myslet a včelám postupně dávat cukerný roztok, který si začnou ukládat. Podávání cukerného roztoku zároveň včely i podněcuje a matka díky tomu klade i více vajíček, ze kterých se vyvine zimní generace včel. Po posledním vytáčení medu nastává doba preventivního léčení včelstev. Hlavním účelem léčení je útlum roztoče *varroa destructor*, který je schopen decimovat celá včelí společenství. Léčení vždy probíhá až v době, kdy není ohrožena kvalita medu pro lidskou spotřebu.

Zpracování medu.

Po stočení medu je vhodné jej nechat ve vhodných nádobách několik dní uzrát. Zároveň vzlínají různé příměsy, které se do medu vytáčením dostanou. Často se jedná o vosková víčka nebo pylové shluky. Jakmile se tyto částičky dostanou na hladinu, jdou již snadno pochytat sítkem. Takto ošetřený med je možné plnit do sklenic, nebo dále zpracovat. Jednou z možností jeho zpracování je výroba medoviny. Kvalitní medovina by měla být vyrobena pouze z medu, vody, kvasných kultur, případně bylin či koření. Doslazování cukrem, barvení karamellem, dolihování či dochucování trestěmi snižuje její kvalitu.

Osobně preferuji tradiční výrobu medoviny. Med ředím vodou na požadovanou cukernatost roztoku, který poté kvasím předem připraveným zákvasem. Kvasinky se v medové roztoku postupně množí, jejich metabolickým produktem je oxid uhličitý a alkohol. Bouřlivé kvašení trvá okolo třech týdnů a poté dochází k dokvašování. V této fázi výroby medoviny je důležité ji pravidelně ochutnávat. Pokud uznám, že medovina chutná dobře, přistupuji k zastavení kvasného procesu. Toho se docílí snížením teploty medoviny. Po sedimentaci kvasinek se medovina dále několikanásobně filtruje, dokud medovina nemá jiskru. S takto ošetřenou medovinou jsem v loňském roce uspěl na největší mezinárodní soutěži Mazercup 2018. V letošním roce jsem uspěl opět v USA a to na kalifornském Sunset wine international competition.

Jiří Bartoš - včelař Ptice

